

# Maďarský Orbán blokuje dlouhodobou finanční podporu EU Ukrajině ve výši 50 miliard eur

[en euronews.com/my-europe/2023/12/15/hungarys-orban-blocks-eus-50bn-long-term-financial-support-to-ukraine](https://euronews.com/my-europe/2023/12/15/hungarys-orban-blocks-eus-50bn-long-term-financial-support-to-ukraine)

Autor Mared Gwyn Jones & **Alice Tidey** & **Jorge Liboreiro**

Zveřejněno dne 15. 12. 2023 - 10:45 • Aktualizováno 13:59

[↪ Sdílejte tento článek](#) [🗨️ Komentáře](#)

Lídrů Evropské unie nedokázali dosáhnout dohody o dlouhodobém finančním balíčku pro Ukrajinu v rozhovorech, které se v pátek protáhly do ranních hodin, protože maďarský prezident Viktor Orbán odmítl kompromis.

Maďarský premiér se postavil proti návrhu Bruselu poskytnout Ukrajině do roku 2027 50 miliard eur z pokladny EU, což je rozhodnutí, které vyžaduje jednomyslné požehnání všech vůdců EU.

„Nástroj pro Ukrajinu“ v hodnotě 50 miliard eur – složený z 33 miliard eur v půjčkách s nízkým úrokem a 17 miliard eur v nevratných grantech – je vázán na širší přezkum dlouhodobého rozpočtu EU ve výši 100 miliard eur, známý jako víceletý finanční rámec (VFR). Skupina severních zemí se zuřivě postavila proti velké velikosti navýšení a vyjednávala o zmenšené kontrole.

Předseda Evropské rady Charles Michel v pátek brzy novinářům řekl, že všech 26 zemí EU s výjimkou Maďarska se dohodlo na „všech složkách“ revize rozpočtu, včetně hotovosti pro Ukrajinu.

Švédsko potřebovalo konzultovat svůj parlament, než dá konečnou zelenou.

"Jeden vůdce se na tom nemohl shodnout," řekl Michel v narážce na Maďarsko.

Lídrů dostanou druhou šanci uzavřít dohodu na mimořádném summitu, který se má konat v lednu v Bruselu.

"K této záležitosti se vrátíme začátkem příštího roku a pokusíme se prosadit jednomyslnost, abychom to mohli realizovat," řekl Michel a ponechal dveře otevřené možnosti 26 členských států prosadit dohodu bez výslovnou podporu Maďarska.

Několik vůdců také naznačilo, že by mohli podpořit balíček podpory, který by nezahrnoval Maďarsko, aby obešli Orbánovo veto. Estonská premiérka řekla novinářům, když dorazila na druhý den summitu, že "na těchto myšlenkách pracujeme."

"Ale je to samozřejmě mnohem obtížnější, protože musíte vymýšlet nové nástroje, a to znamená jít také do parlamentů, získat mandát a takto je to mnohem obtížnější," poznamenala.

Irský ministerský předseda Leo Varadkar řekl, že „je možné, aby 26 členských států poskytlo peníze na bilaterální bázi, nikoli prostřednictvím VFR, nikoli prostřednictvím struktur Evropské unie.“;

"Ale není to tam, kde chceme být," přidal.

Dříve ve čtvrtek přijali lídři EU závažné rozhodnutí zahájit jednání o přistoupení Ukrajiny a sousedního Moldavska k bloku bez hlasování Maďarska, a to navzdory rozhodnutí vyžadujícímu jednomyslnost.

Orbán nečekaně **odložil své veto**, když byl požádán německým kancléřem Olafem Scholzem, aby opustil místnost, jak potvrdil premiér Euronews, v roce bezprecedentní choreografický krok, který umožnil Maďarsku abstinovat.

Michel možnost podobných politických manévřů na lednovém summitu nezavrhl.

Existují však obavy, že rozhodnutí bez jednomyslného konsensu všech 27 vůdců by mohlo oslabit jednotu EU a vytvořit nebezpečný precedens pro budoucí rozhodnutí o zahraniční politice.

Maďarský premiér ostře kritizoval zasílání dalších peněz na Ukrajinu s odvoláním na obavy z vysoké míry korupce ve válkou zmítané zemi a **volání** v bloku, aby raději věnoval své zdroje na uzavření míru s Ruskem.

"Peníze pro Ukrajinu v krátkodobém horizontu jsou již v rozpočtu (EU). Pokud bychom chtěli dávat dlouhodobější a větší peníze, musíme hospodařit mimo rozpočet (EU). A my to podporujeme," řekl Orbán před čtvrtěčným jednáním.

Neúspěch uzavření dohody přichází v klíčovém okamžiku válečného úsilí Kyjeva, přičemž americké fondy jsou v současné době také blokovány v Kongresu kvůli odporu republikánských senátorů.

Vládní představitelé v Kyjevě tvrdí, že země by mohla v roce 2024 čelit rozpočtovému deficitu ve výši 43,58 miliardy dolarů (39,46 miliardy eur), přičemž jediný den bojů by stál 136 milionů dolarů (124 milionů eur).

„Ukrajina je v nebezpečí, Ukrajina neobstojí bez podpory a trvalé podpory ze strany Evropské unie a USA, dvou věží svobody a demokracie ve světě,“ řekl ve čtvrtek irský premiér Leo Varadkar.

"A pokud Ukrajina nebude mít podporu ze strany EU a USA, pak Putin vyhraje a všechny důsledky, které z toho plynou pro svět," varoval.

Začátkem tohoto týdne Evropská komise uvolnila 10,2 miliardy eur z fondů EU Orbánově vládě poté, co byly peníze zmrazeny kvůli porušování právního státu v Maďarsku. Načasování rozhodnutí

podnítilo spekulace, že zbývající zmrazené prostředky v hodnotě kolem 20 miliard eur by mohly být použity jako vyjednávací žeton k získání ústupků od Orbána ohledně peněz Ukrajině.

Orbánův politický poradce **řekl** Bloombergu začátkem tohoto týdne, že pokud EU „trvá na tom, že financování Ukrajiny by mělo pocházet z pozměněné EU rozpočet“, pak by se problém nevyhnutelně propletl s fondy EU zadržovanými Maďarsku. Exekutiva EU tvrdí, že Budapešť nesplnila nezbytné podmínky související s korupcí a veřejnými zakázkami, aby bylo možné uvolnit další finanční prostředky.

"Nechci se pouštět do nějakého typu bazarové logiky, kde bychom měli obchodovat jednu věc za druhou. Tady jde o bezpečnost Ukrajiny," Varoval ve čtvrtek belgický premiér Alexander De Croo.

Orbán ve čtvrtek také tvrdil, že se nespěchalo s razítkem nového rozpočtu pro Ukrajinu, a trval na tom, že „v rozpočtu již existuje překlenovací řešení“.

Balíček podpory pro Ukrajinu ve výši 18 miliard eur, který byl schválen po hodinách tahanic o Orbánovy rezervace v listopadu 2022, umožnil, aby pomoc EU přitékala každý měsíc. Zatímco hrnec vyschl na 16,5 miliardy eur, někteří diplomaté navrhli, že by mohl být navýšen do roku 2024 bez nutnosti jednomyslného souhlasu všech členských států.

Nejvyšší diplomat EU Josep Borrell také využil Evropský mírový nástroj (EPF) – vojenský fond bloku pro Kyjev – k posílení podpory Ukrajině o dalších 20 miliard eur v příštích čtyřech letech.

## **Šetřiví utahují opasek EU**

---

Balík 50 miliard EUR pro Ukrajinu je součástí **širšího navýšení 100 miliard EUR** dlouhodobého rozpočtu EU, navržený Bruslem ve snaze řešit nepředvídané náklady související s migrací,

technologickým pokrokem, přírodními katastrofami a rostoucími úrokovými sazbami u půjček EU.

Evropská komise požádala o 66 miliard EUR z tohoto hrnce, aby bylo čerstvě vyúčtováno hlavním městům EU, což je návrh důrazně odmítnutý takzvanými „šetrnými“ národy – včetně Německa, Nizozemska a Švédska – z nichž některé chtěly omezit dobití pouze do facility pro Ukrajinu.

Diplomatické zdroje ve čtvrtek pozdě večer uvedly, že v posledním kompromisu lídři diskutovali o zmenšeném celkovém navýšení na 65 miliard eur, z čehož pouze 21 miliard eur budou nové peníze.

Jižní země jako Řecko a Itálie požadovaly více finančních prostředků na podporu řízení migrace a bránily se dalšímu utahování opasku.

Požadavek exekutivy EU na dodatečných 18,9 miliardy eur na pokrytí neočekávaně vysokých úrokových sazeb z úvěrů přijatých v rámci plánu blokové obnovy COVID ve výši 750 miliard eur byl mezitím zamítnut. Aby nedošlo k vyhloubení díry v rozpočtu EU na pokrytí těchto nákladů, jednají lídři o takzvaném „kaskádovém“ řešení, které by jim umožnilo přerozdělit a znovu upřednostnit jiné stávající prostředky na pokrytí zájmů.

[!\[\]\(74d4806277d7e73349d8e8c0897931e9\_img.jpg\) Sdílejte tento článek](#) [!\[\]\(5f42d2cd7ad901bc24e5d35a38c777fd\_img.jpg\) Komentáře](#)

## Mohlo by se Vám také líbit

---

**EU schválila přístupová jednání s Ukrajinou, ale Orbán vetoval balíček pomoci ve výši 50 miliard eur**

---

**Orbán vyhrožuje, že vyhodí do povětří politiku Ukrajiny, když se lídři EU sejdou v Bruselu**

---

**Brusel uvolňuje 10 miliard eur ve zmrazených fondech EU pro Maďarsko uprostřed Orbánových hrozeb**

---

# Charles Michel Viktor Orbán Evropská rada Ukrajinská válka